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От составителя 

История войн учит, что ни одна армия, как бы хорошо она не была 

вооружена и обучена, не может победить без опытных военных руководителей; 

что для достижения победы нужно единство воли и действий сотен тысяч и 

даже миллионов людей, подчиненных единому командованию. Это – закон 

вооруженной борьбы. И Великая Отечественная война подтвердила, что победа 

или поражение определялись не только соотношением сил сторон, реальностью 

замыслов и планов, но и тем, кто командовал армиями, фронтами. 

Наиболее высокий уровень полководческого искусства в период Великой 

Отечественной войны продемонстрировали Маршалы Советского Союза А. М. 

Василевский, Л. А. Говоров, Г. К. Жуков, И. С. Конев, Р. Я. Малиновский, К. А. 

Мерецков, К. К. Рокоссовский, С. К. Тимошенко, Ф. И. Толбухин, генералы 

армии И. Х. Баграмян, Н. Ф. Ватутин, А. И. Ерёменко, И. Е. Петров и И. Д. 

Черняховский. Почти все они успешно руководили фронтовыми 

объединениями, а некоторые, включая флотоводца адмирала Н. Г. Кузнецова, 

занимали и более высокие должности.  

Девять из них были удостоены ордена «Победа» (А. М. Василевский и 

Г. К. Жуков дважды). Их военные заслуги отмечались и другими 

полководческими орденами. 

 

Советские полководцы внесли выдающийся вклад в победоносное 

завершение Великой Отечественной и советско-японской войн. Они, 

возглавляя продолжительное время фронтовые объединения и выполняя 

функции представителей Ставки ВГК в действующей армии, грамотно 

генерировали самые передовые идеи военного искусства, умело руководили 

войсками и на деле продемонстрировали превосходство над вражескими 

военачальниками. 

В указателе представлены издания из фонда Рязанской областной 

библиотеки имени Горького с биографиями и воспоминаниями известных 

военачальников. 
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Книги общего содержания 

 

1. Агарев А. Ф. Созвездие рязанских маршалов / Александр Агарев ; 

вступительная статья: Хонькин С. Н. ; иллюстрации: Антонов А. [и др.]. – 

Рязань : Контраст, 2021. – 314, [5] с. : ил., портр. 

2. Артемов В. В. Маршалы Победы / Владислав Артемов. – Москва : ОЛМА 

Медиа Групп, 2015. – 302, [1] с. : ил., портр. 

3. Гареев М. А. Полководцы Победы и их военное наследие : очерки о военном 

искусстве полководцев, завершивших Великую Отечественную войну / М. 

А. Гареев ; Академия военных наук. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Инсан, 

2005. – 479 с. : фот., карт.  

4. Громов А. Полководцы Второй мировой. Красная армия против Вермахта / 

Алекс Громов. – Харьков ; Белгород : Клуб семейного чтения, 2014. – 638 с. 

: ил. – (Личности. Битвы. Победы. Поражения). 

5. Искусство побеждать: полководцы Второй мировой войны : 

аннотированный библиографический указатель / Российская 

государственная библиотека ; составитель И. С. Баушев [и др.]. – Москва : 

Пашков дом, 2005. – 176 с. 

6. Кожемяко В. С. Полководцы Сталина : о выдающихся советских 

полководцах Великой Отечественной войны / Виктор Кожемяко. – Москва 

: Алгоритм, 2016. – 268, [3] с., [8] л. цв. ил., портр. – (За Родину! За Победу!). 

7. Корольченко А. Ф. Маршалы Победы / А. Ф. Корольченко. – Ростов-на-

Дону : Феникс, 2006. – 316, [1] с., [8] л. фотоил. : портр. 

8. Лубченков Ю. Н. Все полководцы мира : Россия-СССР. ХХ век : 

[энциклопедия] / Ю. Н. Лубченков. – Москва : Вече, 2003. – 319 с. : портр.  

9. Лубченков Ю. Н. Сто великих полководцев Второй мировой / Ю. Н. 

Лубченков. – Москва : Вече [и др.], 2009. – 476 с. : ил., портр. – (100 

великих). 

10. Полководцы Великой Отечественной : книга для учащихся старших классов 

/ составитель А. М. Кучеров. – Москва : Просвещение, 1988. – 223, [1] с. : 

ил. 

11. Полководцы Великой Победы: операция «Багратион» : альбом / Фонд 

развития и поддержки арменоведческих исследований «АНИВ» ; под общей 

редакцией Е. А. Гуринова, А. В. Хечояна ; текст: Е. А. Гуринов [и др.]. – 

Минск : [б. и.], 2020. – 421, [1] с. : ил., портр., карты. 

12. Полководцы и военачальники Великой Отечественной войны : [комплект из 

47 портретов]. – Москва : Воениздат, 1985. – 47 отд. изобр в футл. : портр. 
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13. Полководцы и военачальники Великой Отечественной : сборник / 

составитель А. Н. Киселев. – 2-е изд. – Москва : Молодая гвардия, 1986. – 

365, [2] с., [16] л. ил. – (Жизнь замечательных людей : серия биографий : 

основана в 1933 г. М. Горьким ; вып. 17 (655). 

14. Полководцы и военачальники Великой Отечественной : сборник / 

составитель А. Н. Киселев. – Москва : Молодая гвардия, 1985. – 367 с., 16 л. 

ил. – (Жизнь замечательных людей : серия биографий : основана в 1933 г. 

М. Горьким ; вып. 4 (635). 

15. Полководцы и военачальники Великой Отечественной : сборник / 

составитель и научный редактор А. Н. Киселев. – 2-е изд., испр. – Москва : 

Молодая гвардия, 1971. – 447 с., 16 л. ил. – (Жизнь замечательных людей : 

серия биографий : основана в 1933 г. М. Горьким ; вып. 1 (482). 

16. Рубцов Ю. В. Маршалы Сталина / Ю. В. Рубцов. – Ростов-на-Дону : Феникс, 

2002. – 351 с., [4] л. ил. – (Исторические силуэты). 

17. Советские полководцы и военачальники : сборник / составитель В. Е. 

Быстров. – Москва : Молодая гвардия, 1988. – 360, [2] с., [16] л. ил. – (Жизнь 

замечательных людей : сер. биогр. / осн. в 1933 г. М. Горьким ; вып. 12 (690).     
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Баграмян  

Иван Христофорович  

(1897–1982) 
 

 

 

Русский и советский военачальник  

Маршал Советского Союза (11 марта 1955 г.) 

 

Дважды Герой Советского Союза (1944, 1977). Награды: семь орденов 

Ленина (1944, 1945, 1947, 1957, 1967, 1972, 1977), 16 медалей; Почетная 

именная шашка с золотым Гербом СССР, 17 иностранных наград (в том числе 

7 орденов). 

Воинские звания: полковник (1935), генерал-майор (1941), генерал-

лейтенант (1943), генерал-полковник (1943), генерал армии (1943), Маршал 

Советского Союза (1955). 

Возглавлял 1-й Прибалтийский фронт, был заместителем командующего 

3-м Белорусским фронтом.  

Под его руководством были успешно проведены Городокская 

наступательная операция 1943 г. и Витебско-Оршанская наступательная 

операция 1944 г. Участвовал в подготовке штурма Кёнигсберга и ликвидации 

группировки войск противника на Земландском полуострове. 

 

 

1. И. Баграмян : фотоальбом о маршале Советского Союза Иване 

Христофоровиче Баграмяне / составитель А. Гаспарян. – Москва : ПАНАС : 

Инновация и мир, 1992. – 392 с. 

2. И. Х. Баграмян : фотоальбом : о Маршале Советского Союза И. Х. Баграмяне 

/ снимки Н. Агеева и др. ; автор-составитель А. Гаспарян. – Ереван : 

Айастан, 1987. – 319 с. : в основном ил., цв. ил.  

3. Баграмян И. Х. Так шли мы к Победе / И. Х. Баграмян. – Москва : Воениздат, 

1988. – 636, [2] с., [12] л. ил., портр. – (Военные мемуары). 
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4. Карпов В. В. Маршал Баграмян / В. В. Карпов. – Москва : Вече, 2014. – 317, 

[1] с., [8] л. ил., портр. – (Путь русского офицера). 

5. Карпов В. В. Маршал Баграмян: «Мы много пережили в тиши после войны» 

/ Владимир Карпов. – Москва : Вече, 2006. – 333, [2] с. : ил. – (Полководцы 

Великой войны).  

6. Мержанов М. И. Солдат, генерал, маршал : о Маршале Советского Союза И. 

Х. Баграмяне / М. И. Мержанов. – Москва : Политиздат, 1974. – 127 с., 2 л. 

ил. – (Герои Советской Родины). 
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 Василевский  

Александр Михайлович  

(1895–1977) 
 

 

 

Советский военачальник 

Маршал Советского Союза (16 февраля 1943 г.) 

 

Дважды Герой Советского Союза (1944, 1945), два ордена «Победа» (1944, 

1945), восемь орденов Ленина и другие награды.  

        Воинские звания: полковник (1935), комбриг (1938), комдив (1940), 

генерал-майор (1940), генерал-лейтенант (1941), генерал-полковник (1942), 

генерал армии (1943), Маршал Советского Союза (1943). 

Командующий 3-м Белорусским фронтом. 

Начальник Генерального штаба Красной Армии, заместитель народного 

комиссара обороны СССР, член Ставки Верховного Главнокомандования. 

В Сталинградской битве 1942–1943 гг. А. М. Василевский – один из 

авторов плана контрнаступления на сталинградском направлении. Руководил 

операциями по освобождению Донбасса и Крыма, штурмом Кёнигсберга. В 

июне-августе 1945 г. – главнокомандующий советскими войсками на Дальнем 

Востоке. 

 

1. А. М. Василевский : фотоальбом о выдающемся советском полководце 

Маршале Сов. Союза / автор фотографий В. И. Аркашев ; составитель 

И. В. Ставицкий. – Москва : Планета, 1991. – 199 с. : ил. – (Человек. 

События. Время).  

2. Василевский А. М. Дело всей жизни / А. М. Василевский. – Москва : Вече, 

2014. – 605, [1] с., [8] л. ил., портр. – (Военные мемуары).  

3. Дайнес В. О. Маршал Василевский / Владимир Дайнес. – Москва : Вече, 

2020. – 381, [3] с., [8] л. ил., портр. – (Полководцы Великой Победы). 

4. Дайнес В. О. Маршал Василевский / Владимир Дайнес. – Москва : Вече, 

2015. – 381, [3] с., [8] л. ил., портр. – (Кавалеры ордена «Победа»). 
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5. Яровиков В. С. Грани военного таланта : о маршале Советского Союза А. М. 

Василевском / В. С. Яровиков. – 2-е изд., доп. – Москва : Политиздат, 1985. 

– 126 с. : ил. 
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Ватутин  

Николай Федорович  

(1901–1944) 
 

 

 

 

Советский военачальник 

 

Герой Советского Союза (6 мая 1965 г. (посмертно)). 

Награжден орденами Ленина (1941, 1965), медалями и наградами 

иностранных государств (Монголии, Чехословакии). 

Воинские звания: полковник (1936), комбриг (1938), комдив (1939), комкор 

(1939), генерал-лейтенант (1940), генерал-полковник (1942), генерал армии 

(1943). 

Командующий фронтами: Северо-Западным, Воронежским, Юго-

Западным, 1-м Украинским. 

Руководил войсками в контрнаступлении под Сталинградом, сыграл одну из 

ключевых ролей в отражении нацистского наступления на Курской дуге, 

участвовал в битве за Днепр, освобождении Киева, Правобережной Украины.  

 

1. Брагин М. Г. Ватутин: (Путь генерала) (1901–1944) / М. Г. Брагин. – Москва 

: Молодая гвардия, 1954. – 360 с., 13 л. ил. : ил. – (Жизнь замечательных 

людей). 

2. Брагин М. Г. Путь генерала : (жизнь и деятельность Н. Ф. Ватутина. 1901–

1944) / М. Г. Брагин. – Москва : Воен. изд-во, 1953. – 276 с., 14 л. ил. : ил. 

3. Ватутин / автор текста А. А. Пчелинов-Образумов ; под общей редакцией В. 

В. Горошникова]. – Рыбинск : Медиарост, 2018. – 45, [1] с. : ил. – 

(Библиотека белгородской земли : знаменитые земляки). 

4. Воинов А. И. Ватутин : повесть, рассказы / А. И. Воинов ; иллюстрации Н. 

А. Абакумов. – Москва : Воениздат, 1969. – 365 с. : ил.  

5. Воинов А. И. Рассказы о генерале Ватутине / А. Воинов ; предисловие С. П. 

Иванова. – Белгород : Книжное издательство, 1959. – 267 с., 1 л. портр. : ил. 
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6. Воинов А. И. Рассказы о генерале Ватутине / А. Воинов ; предисловие и 

редакция С. П. Иванова]. – Москва : Детгиз, 1958. – 256 с., 1 л. портр. 

7. Дмитерко Л. Д. Генерал Ватутин : драматический портрет в 3 действиях, 6 

картинах / Л. Д. Дмитерко. – Москва ; Ленинград : Искусство, 1949. – 106 с. 

8. Захаров Ю. Д. Генерал армии Н. Ф. Ватутин / Ю. Д. Захаров. – Москва : 

Воениздат, 1985. – 192 с., 4 л. ил. – (Советские полководцы и 

военачальники). 

9. Кондратенко В. А. В отблеске гроз : сборник / Виктор Кондратенко ; 

вступительная статья А. Мусиенко. – Киев : Днiпро, 1986. – 662 с. : ил. 

10. Кондратенко В. А. Внимание: «Молния!» : повесть : о Н. Ф. Ватутине / 

Виктор Кондратенко ; послесловие А. Роготченко. – Киев : Рад. письменник, 

1983. – 190 с. : ил.  

11. Куличкин С. П. Генерал Ватутин : «Ни шагу назад!» / Сергей Куличкин. – 

Москва : Яуза : Эксмо, 2007. – 445, [2] с., [8] л. фотоил., портр. – (Великие 

полководцы Второй мировой). 

12. Плясов И. А. Генерал Ватутин Н. Ф. – один из творцов Победы / Иван 

Плясов ; предисловие: Митасов А. В. – Орел : ОРЛИК, 2022. – 295, [1] с., 

[18] л. ил., цв. ил. 
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Говоров  

Леонид Александрович  

(1897–1955) 
 

 

 

 

Советский военачальник 

Маршал Советского Союза (18 июня 1944 г.) 

 

Герой Советского Союза (1945). Награжден орденом «Победа» (1945), 

пятью орденами Ленина (1941, 1942, 1945, 1945, 1947) и другими. Кавалер 

наград иностранных государств: Франция, США. 

Воинские звания: комбриг (1936), генерал-майор (1940), генерал-

лейтенант (1941), генерал-полковник (1943), генерал армии (1943), Маршал 

Советского Союза (1944). 

Командующий фронтами: Ленинградским, 2-м Прибалтийским. 

Опубликовал научный труд «Атака и прорыв укрепленного района» (1939). 

Руководил обороной и прорывом блокады Ленинграда, наступательными 

операциями: Мгинской и Красносельско-Ропшинской, Новгородско-Лужской и 

Выборгской, Таллиннской и Моонзундской десантной. 

 

1. Бычевский Б. В. Командующий фронтом : (о Маршале Советского Союза Л. 

А. Говорове) / Б. В. Бычевский. – Москва : Политиздат, 1973. – 112 с., 4 л. 

ил. – (Герои Советской Родины). 

2. Бычевский Б. В. Маршал Говоров / Б. В. Бычевский. – Москва : Воениздат, 

1970. – 173 с. : ил. и карты. – (Советские полководцы и военачальники). 

3. Маршал Говоров : сборник документальных повестей и воспоминаний : к 

100-летию со дня рождения / составитель М. Журавлев. – Москва : 

Российский Комитет Ветеранов войны : Менеджер, 1997. – 315, [2] с., [9] л. 

ил. : ил. – (Юбилейная серия «Полководцы России»). 

4. Телицын В. Л. Маршал Говоров / В. Л. Телицын. – Москва : Вече, 2013. – 

286, [1] с., [4] л. ил., портр. – (Путь русского офицера). 
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5. Телицын В. Л. Маршал Говоров : от колчаковского офицера до Маршала 

Советского Союза / Вадим Телицын. – Москва : Яуза : Эксмо, 2008. – 316, 

[1] с., [8] л. ил., портр. – (Великая Отечественная. Советские полководцы). 
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Еременко  

Андрей Иванович  

(1892–1970) 

 

 

 

 

Советский полководец 

Маршал Советского Союза (11 марта 1955 г.) 

 

Герой Советского Союза (1944). Награжден пятью орденами Ленина (1938, 

1944, 1945, 1962, 1697) четырьмя орденами Красного Знамени, другими 

орденами и медалями. В 1945 г. присвоено звание Героя Чехословацкой 

Социалистической Республики. 

Воинские звания: полковник (1935), комбриг (1938), комдив (1939), комкор 

(1939), генерал-лейтенант (1940), генерал-полковник (1941), генерал армии 

(1943), Маршал Советского Союза (1955). 

Командующий фронтами: Западным, Юго-Восточным,  

2-м Прибалтийским фронтом. 

Проводил Торопецкую, Вележскую, Смоленскую, Крымскую операции. 

Участвовал в блокировании Курляндской группировки врага, в освобождении 

Риги и Чехословакии. 

 

1. Еременко А. И. В начале войны / А. И. Еременко ; [Акад. наук СССР, Ин-т 

истории]. – Москва : Наука, 1964. – 511 с., 10 л. карт. : ил., карт. 

2. Еременко А. И. В начале войны / А. И. Еременко. – Москва : Наука, 1965. – 

511 с., 11 л. карт. : ил. 

3. Еременко А. И. Годы возмездия, 1943–1945 / А. И. Еременко. – Киев : 

Политиздат Украины, 1986. – 528 с., [1] л., портр. 

4. Еременко А. И. Годы возмездия, 1943–1945 / А. И. Еременко. – 2-е изд. – 

Москва : Финансы и статистика, 1985. – 424 с. : портр. – (Военные мемуары). 



16 
 

5. Еременко А. И. Годы возмездия : 1943–1945 / А. И. Еременко. – Москва : 

Наука, 1969. – 593 с., 4 л. портр. и карт. : ил. – (Вторая мировая война в 

исследованиях, воспоминаниях, документах). 

6. Еременко А. И. На западном направлении : воспоминания о боевых 

действиях войск Западного, Брянского фронтов и 4-й ударной армии в 

первом периоде Великой Отечественной войны / А. И. Еременко. – Москва 

: Воениздат, 1959. – 190 с., 1 л. портр. 

7. Еременко А. И. Против фальсификации истории второй мировой войны / А. 

И. Еременко. – Москва : Изд-во иностранной литературы, 1958. – 119 с.  

8. Еременко А. И. Служба Родине, 1914–1939 : воспоминания / А. И. Еременко. 

– Москва : Вече, 2015. – 318, [1] с., [8] л. ил., портр. – (Военные мемуары). 

9. Еременко А. И. Сталинград / А. И. Еременко ; составитель Т. Еременко. – 

Москва : Вече, 2013. – 364, [19] с., [16] л. ил., цв. ил., факс., портр. – 

(Полководцы Победы). 

10. Еременко А. И. Сталинград : участникам великой битвы под Сталинградом 

посвящается / А. И. Еременко. – Москва : АСТ : Хранитель, 2006. – 555, [1] 

с., [30] л. ил., портр., схема (Неизвестные войны). 
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Жуков  

Георгий Константинович  

(1896–1974) 

 

 

 

Советский полководец 

Маршал Советского Союза (18 января 1943 г.) 

 

Четырежды Герой Советского Союза (награжден в 1939, 1944, 1945, 1956). 

Кавалер двух орденов «Победа», а также множества других советских и орденов 

и медалей. Кавалер наград иностранных государств: Польши, Чехословакии, 

Великобритании, Франции, Болгарии, США, Монголии, Италии, КНР. 

Воинские звания: комбриг (1935), комдив (1938), комкор (1939), генерал 

армии (1940), Маршал Советского Союза (1943). 

Командующий фронтами: Ленинградским, Резервным, Западным,  

1-м Украинским и 1-м Белорусским. 

Во время Великой Отечественной войны занимал пост начальника 

Генерального штаба, затем – член Ставки Верховного Главнокомандования. 

Командовал войсками в битве под Москвой, а также в других операциях, в том 

числе в Берлинской. 

 8 мая 1945 г. принял безоговорочную капитуляцию нацистской Германии. 

24 июня 1945 г. на Красной площади (Москва) принимал Парад Победы. 

 

1. Белов М. И. Маршал Жуков : свершения и уроки защиты Отечества / М. И. 

Белов. – Изд. 2-е, уточн. и доп. – Москва ; Керчь : СПД ФЛ Озаркив А. М., 

2010. – 430 с. : ил., портр. 

2. Бучин А. Н. 170000 километров с Г. К. Жуковым : беседы шофера 

полководца с историком Н. Н. Яковлевым. – Москва : Молодая гвардия, 

1994. – 240 с. 

3. Василевский А. М. Жуков и Сталин / А. М. Василевский, И. С. Конев, К. К. 

Рокоссовский. – Москва : Алгоритм, 2014. – 237, [2] с. – (Рядом со 

Сталиным).  
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4. Воротников М. Ф. Г. К. Жуков на Халхин-Голе / М. Ф. Воротников. – Омск 

: Книжное изд-во, 1989. – 222, [2] с. : ил. 

5. Воскобойников В. М. Маршал Победы : Георгий Константинович Жуков : 

[для среднего школьного возраста] / Валерий Воскобойников ; составитель 

Н. Астахова. – Москва : Белый город, 2007. – 47, [1] c. : ил.– (История 

России). 

6. Георгий Жуков : альбом / составители: Маргарита Жукова, Василий 

Морозов ; вступительная статья Ю. Лужкова. – Москва : Полиграфресурсы, 

1995. – 235, [4] с. : ил., цв. ил., портр. 

7. Георгий Жуков : комикс / авторы сценаристы Ю. Каменецкий, Э. Щедрин, 

А. Акишин ; художник А. Акишин. – Москва : Прогресс, 1991. – 96 с. : ил. – 

(Века и люди). 

8. Георгий Жуков : фотолетопись / фотосъемка Н. Барановского ; автор 

текстов: Н. Светлишин и др. – Москва : Истоки, 1995. – 415 с. : фотоил., 

портр.  

9. Дайнес В. О. Великий Жуков : первый после Сталина /Владимир Дайнис. – 

Москва : Яуза : Эксмо, 2011. – 636, [2] с. – (Гении власти). 

10. Дайнес В. О. Жуков / Владимир Дайнес. – Изд. 2-е. – Москва : Молодая 

гвардия, 2010. – 551, [2] с., [16] л. ил. : карт. – (Жизнь замечательных людей 

: серия биографий : основана в 1890 году Ф. Павленковым и продолжена в 

1933 году М. Горьким ; вып. 1437 (1237). 

11. Дайнес В. О. Жуков / Владимир Дайнес. – Москва : Молодая гвардия, 2005. 

– 551, [3] с., [16] л. ил. : карт. – (Жизнь замечательных людей : ЖЗЛ: серия 

биографий: основана в 1890 году Ф. Павленковым и продолжена в 1933 году 

М. Горьким ; Вып. 1131 (931) (Непобедимые). 

12. Жариков А. Д. Солдатское сердце : повесть о Г. К. Жукове / А. Д. Жариков 

; художник В. Витлиф. – Челябинск : Южно-Уральское книжное 

издательство, 1989. – 206 с. : ил. – (Сер. «Орленок»). 

13. Жуков Г. К. Воспоминания и размышления / Г. Жуков. – [повтряет 2-е изд. 

1974 г., доп. и перераб.]. – Москва : Вече, 2015. – (Имена Великой Победы). 

14. Жуков Г. К. Воспоминания и размышления : в 2 томах / Г. К. Жуков. – 13-е 

изд., испр. и доп. по рукоп. авт. – Москва : ОЛМА Медиа Групп, 2010. – 415, 

[24] л.ил., карт., портр., факс. 

15. Жукова М. Г. Маршал Жуков – мой отец / Мария Жукова. – 7-е изд. – 

Москва : Издательство Сретенского монастыря, 2023. – 206, [1] с. : ил., 

портр. 

16. Исаев А. В. Жуков. Мифы и правда о Маршале Победы / Алексей Исаев. – 

8-е изд. – Москва : Яуза : Эксмо, 2014. – 508, [2] с., [8] л. карт. : ил., портр. 

– (Имя Победы). 
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17. Исаев А. В. Жуков без лжи. Мифы и правда о Маршале Победы / Алексей 

Исаев. – 7-е изд. – Москва : Яуза : Эксмо, 2013. – 508, [2] с., [8] л. карт. : ил., 

портр. – (Вожди без лжи. Проклятие власти). 

18. Исаев А. В. Гений войны Жуков. Маршал Победы / Алексей Исаев. – Москва 

: Яуза : Эксмо, 2013. – 428, [2] с., [8] л. цв. карт. : ил. – (Гении войны). 

19. Карпов В. В. Маршал Жуков : роман / Владимир Карпов. – Москва : 

АРМАДА, 1997. – 634, [1] с., портр. – (Русские полководцы). 

20. Карпов В. В. Маршал Жуков, его соратники и противники в дни войны и 

мира / Владимир Карпов. – Оренбург : Оренбургское книжное издательство, 

2000. – 730, [4] с. : ил., портр. 

21. Карпов В. В. Маршал Жуков, его соратники и противники в дни войны и 

мира : литературная мозаика / В. В. Карпов. – Москва : Вече : Аст-пресс, 

1994. – 480 с.  

22. Корольченко А. Ф. Неистовый Жуков : повесть о выдающемся полководце 

/ Анатолий Корольченко. – Ростов-на-Дону : Феникс, 2007. – 251, [1] с., [8] 

л. фотоил. 

23. Краснов В. Г. Жуков. Маршал Великой империи : лавры и тернии 

полководца / Валерий Краснов ; ОЛМА медиагрупп. – Москва : ОЛМА-

Пресс, 2005. – 573, [2] с., [24] л. ил., портр., факс., карт. – (Загадки истории). 

24. Маршал Жуков. Каким мы его помним : сборник / примечание Е. Н. 

Цветаева. – Москва : Политиздат, 1988. – 396, [2] с., [12] л. ил. 

25. Маршал Жуков: полководец и человек : сборник : в 2 томах / составители А. 

Д. Миркина, В. С. Яровиков. – Москва : Изд-во Агентства печати 

«Новости», 1988. 

26. Маршал Жуков: мир и война : по страницам семейного альбома / 

иллюстрации для публикации предоставлены Эрой Георгиевной Жуковой и 

Кириллом Викторовичем Ерохины Москва. – Архангельское, поселок, 

Московская область : Музей техники Вадима Задорожного, 2017. – 107 с. : 

фотоил., портр. – (Серия «Маршалы Победы» : семейный альбом). 

27. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков : исследование жизни и 

деятельности : [хроника] / Российский комитет ветеранов войны и воен. 

службы ; А. В. Никаноров (рук.) и др. – Москва : Московские учебники и 

картолитография, 2004. – (Издательская программа Правительства России). 

28. Маршал Советского Союза Г. К. Жуков : Хроника жизни / автор-

составитель: А. В. Никоноров (рук.) и др. – Москва : Русская книга,1999. – 

368 с. : ил. 

29. Михеенков С. Е. Жуков. Маршал на белом коне / Сергей Михеенков. – [Изд. 

2-е, испр.]. – Москва : Молодая гвардия, 2018. – 630, [1] с., [16] л. ил., портр., 

факс. – (Жизнь замечательных людей : серия биографий : основана в 1890 
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году Ф. Павленковым и продолжена в 1933 году М. Горьким ; вып. 1930 

(1730). 

30. Павленко Н. Г. Размышления о судьбе полководца : о Г. К. Жукове / Н. Г. 

Павленко. – Москва : Знание, 1989. – 62, [2] с.  

31. Плясов И. А. Маршал Победы : [Жуков Г. К.] / Иван Плясов. - Орел : 

Александр Воробьев, 2019. – 271 с. : ил., портр. – (Серия книг «Орловская 

область в годы Великой Отечественной войны»). 

32. Робертс Д. Сталинский маршал Георгий Жуков / Джеффри Робертс ; пер. с 

англ. И. В. Павловой. – Москва : АСТ, 2013. – 447 с., [16] л. ил., карт. – (XX 

век: Великие и неизвестные). 

33. Семин В. А. Маршал Жуков на Рязанских кавалерийских курсах / Владимир 

Семин. – Рязань : Народный Союз, 2015. – 51 с. : ил., портр. 

34. Соколов Б. В. Георгий Жуков : Триумфы и падения / Б. В. Соколов. – Москва 

: АСТ-пресс : АСТ-пресс книга, 2004. – 590 с., [8] л. ил., карт. – 

(Историческое расследование).  

35. Сорокин В. В. Бессмертный маршал : драматическая поэма [о Г. К. Жукове] 

/ В. В. Сорокин ; художник А. Цветков. – Москва : Советский писатель, 1989. 

– 91, [2] с. : ил.  

36. Спар У. Жуков : Взлет и падение великого полководца : пер. с англ. / У. 

Спар. – Москва : Прогресс, 1994. – 296 с. : ил.  

37. Сульянов А. К. Маршал Жуков : слава, забвение, бессмертие / Анатолий 

Сульянов. – Минск : Харвест, 2004. – 511 с., [1] л. портр. 

38. Сын Отечества : Жизнь полководца в фотографиях и кинокадрах [о Г. К. 

Жукове]. – Москва : Планета, 1995. – 248 с. : ил. 

39. Ушаков В. Н. Маршал Жуков / Владимир Ушаков. – Москва : 

Энциклопедия-ру, 2015. – 288 с. 

40. Яковлев Н. Н. Жуков / Н. Н. Яковлев. – Москва : Молодая гвардия, 1992. – 

459, [3] с., [24] л. ил. – (Жизнь замечательных людей : ЖЗЛ : серия 

биографий : осн. в 1933 г. М. Горьким ; вып. 722). 

41. Яковлев Н. Н. Маршал Жуков : (страницы жизни) / Н. Н. Яковлев. – Москва 

: Художественная литература, 1986. – 96 с.  

42. Яковлев Н. Маршал Жуков / Н. Яковлев. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва 

: Известия, 1995. – 286 [2] с., [8] л. ил.: портр. 
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Конев  

Иван Степанович  

(1897–1973) 

 

 

 

Советский полководец 

Маршал Советского Союза (20 февраля 1944 г.) 

 

Дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). Кавалер двух орденов 

«Победа» (1944, 1945) и множества других орденов и медалей. Кавалер наград 

иностранных государств: Польши, Франции, Болгарии, США, Монголии, 

Венгрии, КНР. 

Воинские звания: комдив (1935), комкор (1938), командарм 2-го ранга 

(1939), генерал-лейтенант (1940), генерал-полковник (1941), генерал армии 

(1943), Маршал Советского Союза (1944). 

Командующий фронтами: Западным, 1-м и 2-м Украинскими.  

Участвовал в Смоленском сражении, Московской и Курской битвах, в 

форсировании Днепра, освобождении Украины, Молдавии, Румынии, Польши, 

Чехословакии, в Берлинской и Пражской операциях. Полководческие 

способности Конева в максимальной степени раскрылись во время Корсунь-

Шевченковской операции (с 24 января по 17 февраля 1944 г.). 

 

1. Баскаков В. Е. Маршал Конев / В. Е. Баскаков. – Москва : Патриот, 1992. – 

302 с. 

2. Борзунов С. М. Маршал Конев : роман / Семен Борзунов. – Москва : 

Воениздат, 2010. – 362, [1] с. – (Библиотека патриотической литературы).  

3. Дайнес В. О. Маршал Конев : жизненный и боевой путь / В. О. Дайнес. – 

Москва : Вече, 2020. – 381, [1] с., [8] л. ил., портр. – (Полководцы Великой 

Победы). 

4. Дайнес В. О. Маршал Конев : жизненный и боевой путь / В. О. Дайнес. – 

Москва : Вече, 2014. – 509, [1] с., [8] л. ил., портр. – (Путь русского офицера). 
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5. Конев И. С. Записки командующего фронтом : мемуары / Иван Степанович 

Конев. – Москва : Центрполиграф, 2014. – 717, [2] с., [12] л. ил., портр. – 

(Наш XX век). 

6. Конев И. С. Записки командующего фронтом / И. С. Конев. – Москва : 

Голос, 2000. – 527 с., [8] л. фотоил.  

7. Конев И. С. Сорок пятый / И. С. Конев. – Москва : Воениздат, 1966. – 280 с., 

6 л. ил. : схем. – (Военные мемуары). 

8. Конев И. С. Сорок пятый / И. С. Конев. – Изд. 2-е, испр. и доп. – Москва : 

Воениздат, 1970. – 286 с., 6 л. ил. : карт. – (Военные мемуары). 

9. Михеенков С. Е. Конев, солдатский маршал / Сергей Михеенков. – Москва 

: Молодая гвардия, 2013. – 508, [3] с., [16] л. ил., портр. 

10. Полевой Б. Н. Полководец : биографическая повесть о И. С. Коневе : для 

старшего школьного возраста / Борис Полевой. – Москва : Детская 

литература, 1982. – 110 с., 8 л. ил. : ил. – (Военная библиотека школьника). 

11. Полевой Б. Н. Полководец : биографическая повесть [о Маршале 

Советского Союза И. С. Коневе] / Борис Полевой. – Москва : Политиздат, 

1974. –126 с., 8 л. ил. – (Герои Советской Родины). 

12. Полевой Б. Н. Полководец : (биографическая повесть об И. С. Коневе) / 

Борис Полевой. – 2-е изд. – Москва : Политиздат, 1983. – 126 с. : ил. – (Герои 

Советской Родины). 

13. Португальский Р. М. Маршал И. С. Конев / Р. М. Португальский. – Москва 

: Воениздат, 1985. – 253 с. : 8 л. ил. – (Советские полководцы и 

военачальники). 

14. Португальский Р. Маршал Конев : мастер окружений / Ричард 

Португальский. – Москва : Яуза, 2007. – 317, [2] с.,[8] л. ил. – (Великие 

полководцы Второй мировой). 
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Кузнецов  

Николай Герасимович  

(1904–1974) 

 

Советский военно-морской деятель  

Адмирал флота (31 мая 1944 г., с 25 мая 1945 г.  

звание приравнено к званию Маршал Советского 

Союза) 

 

Герой Советского Союза (1945). Награжден орденами Ленина (1937, 1945, 

1952). Кавалер наград иностранных государств: Польши, Югославии. 

Воинские звания: капитан 2-го ранга (1935), капитан 1-го ранга (1937), 

флагман 2-го ранга (1938), адмирал (1940), адмирал флота (1944), контр-

адмирал (1948), вице-адмирал (1951), адмирал флота (1953), Адмирал Флота 

Советского Союза (1955), вице-адмирал (1956), Адмирал Флота Советского 

Союза (1988, восстановлен в воинском звании посмертно). 

Командующий фронтами: Тихоокеанским флотом. 

С 1939 г. возглавлял Военно-морской флот. Член Ставки Верховного 

Главнокомандования. Благодаря своевременным действиям Кузнецова, 

узнавшего накануне войны о подготовке высшим военным руководством 

страны тревожной директивы для приграничных округов, флот встретил 22 

июня 1941 г. в состоянии боевой готовности № 1 и не понес в этот день 

серьезных потерь. В 1941 г. создал роту особого назначения – первое 

водолазное специальное подразделение. Летом 1941 г. руководил нанесением 

бомбовых ударов по Берлину силами морской авиации, базирующейся на 

Балтике.  

 

1. Кузнецов Н. Г. Курсом к победе / Н. Г. Кузнецов. – Москва : Вече, 2013. – 

477, [2] с., [8] л. ил., портр. – (Путь русского офицера). 

2. Кузнецов Н. Г. Курсом к победе / Н. Г. Кузнецов. – Москва : Голос, 2000. – 

623 с., [16] л. ил. 

3. Кузнецов Н. Г. Курсом к Победе / Н. Г. Кузнецов. – 3-е изд. – Москва : 

Воениздат, 1989. – 494, [1] с., [17] л. ил. – Москва. – (Военные мемуары : 

ВМ). 
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4. Кузнецов Н. Г. Курсом к Победе / Н. Г. Кузнецов. – Москва : Воениздат, 

1975. – 510 с., 16 л. ил. – (Военные мемуары). 

5. Кузнецов Н. Г. На флотах боевая тревога : воспоминания / Н. Г. Кузнецов. – 

Москва : Воениздат, 1971. – 319 с., 12 л. ил. : карт. –- (Военные мемуары). 

6. Флотоводец : материалы о жизни и деятельности наркома Военно-Морского 

Флота адмирала флота Советского Союза Н. Г. Кузнецова / автор-

составитель и редактор Р. В. Кузнецова. – Москва : Садовое кольцо, 2004. – 

351 с., [10] л. ил. : ил. – (Б-ка Общероссийского Движения поддержки 

флота). 
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Малиновский  

Родион Яковлевич  

(1898–1967) 
 

 

 

    Советский военачальник 

    Маршал Советского Союза (10 сентября 1944 г.) 

 

Дважды Герой Советского Союза (1945, 1958). Кавалер ордена «Победа» 

(1945). Кавалер наград иностранных государств: Франции, США, Монголии, 

КНР, Болгарии, Венгрии, Румынии. 

Воинские звания: полковник (1936), комбриг (1938), генерал-майор (1940), 

генерал-лейтенант (1941), генерал-полковник (1943), генерал армии (1943), 

Маршал Советского Союза (1944). 

Командующий фронтами: Южным, Юго-Западным, 2-м и 3-м Украинским. 

Как командующий армией в 1942 г. участвовал в разгроме немецко-

фашистских войск под Сталинградом. В 1943 г. он провел ряд успешных 

операций по освобождению Донбасса и юга Украины. В 1944 г. руководил 

Ясско-Кишиневской наступательной операцией. 

 

1. Голубович В. С. Маршал Малиновский / В. С. Голубович. – Киев : 

Политиздат Украины, 1988. – 222, [2] с., [8] л. ил. 

2. Голубович В. С. Маршал Р. Я. Малиновский / В. С. Голубович. – Москва : 

Воениздат, 1983. – 215 с., [8] л. ил. – (Советские полководцы и 

военачальники). 

3. Горбунов М. Н. Солдат, полководец : о Маршале Советского Союза Р. Я. 

Малиновском / М. Н. Горбунов. – Москва : Политиздат, 1973. – 119 с., 2 л. 

ил. – (Герои Советской Родины). 

4. Из архива Маршала Малиновского. К 120-летию : [передвижная выставка, 

11 сентября 2019 года / НКО Благотворительный фонд «Воинский собор» ; 

Фонд президентских грантов ; руководитель проекта и главный художник 

выставки и каталога: В. Н. Филиппов ; составители выставки и каталога: В. 
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Н. Филиппов, В. Н. Малиновская. – Санкт-Петербург : НКО 

Благотворительный фонд «Воинский собор», 2019. - [44] с., вкл. обл. : ил., 

цв. ил. 

5. Колесников М. С. Отчизны верный сын : роман : [о Р. Я. Малиновском] / 

Михаил Колесников ; художник И. И. Пчелко. – Москва : Воениздат, 1989. 

– 541, [2] с., [4] л. ил. – (Советский военный роман).  
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Мерецков  

Кирилл Афанасьевич  

(1897–1968) 

 

  

 

 

    Советский военачальник 

    Маршал Советского Союза (26 октября 1944 г.) 

 

Герой Советского Союза (1940). Кавалер ордена «Победа» (1945). Кавалер 

наград иностранных государств: Норвегии, США, КНДР, КНР. 

Воинские звания: комдив (1935), комкор (1938), командарм 2-го ранга 

(1939), генерал армии (1940), Маршал Советского Союза (1944). 

Командующий фронтами: Северо-Западным, Карельским. 

Войска Мерецкова осуществили прорыв блокады Ленинграда в 1943 г. 

В 1944-м командовал Карельским фронтом, освобождая Карелию и Заполярье. 

 

1. Егоров П. Я. Маршал Мерецков / П. Я. Егоров. – Москва : Воениздат, 1974. 

– 215 с. : ил., карт. – (Советские полководцы и военачальники). 

2. Мерецков К. А. На службе народу / К. А. Мерецков ; литературная запись 

А. Я. Шевеленко ; предисловие А. М. Василевского. – 5-е изд. – Москва : 

Политиздат,1988. – 446, [1] с., [12] л. ил. – (Воспоминания).  

3. Мерецков К. А. На службе народу : (автобиография) / К. А. Мерецков. – 4-е 

изд. – Москва : Высшая школа,1984. – 455 с. – (Военные мемуары). 

4. Мерецков К. А. На службе народу / К. А. Мерецков ; литературная запись 

А. Я. Шевеленко. – 3-е изд. – Москва : Воениздат, 1983. - 432 с., 5 л. ил. – 

(Военные мемуары). 

5. Мерецков К. А. На службе народу : страницы воспоминаний / К. А. 

Мерецков ; предисловие А. М. Василевского ; литературная запись А. Я. 

Шевеленко. – Москва : Политиздат,1970. – 464 с., 11 л. ил. – (О жизни и о 

себе). 
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6. Цунц М. З. В огне четырех войн : о маршале Советского Союза К. А. 

Мерецкове / М. З. Цунц. – Москва : Политиздат, 1972. – 120 с., 4 л. ил. – 

(Герои Советской Родины). 
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Рокоссовский  

Константин Константинович  

(1896–1968) 
 

 

Советский военачальник 

Маршал Советского Союза (29 июня 1944 г.) 

 

Дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). Кавалер ордена «Победа» 

(1945). Кавалер наград иностранных государств: Польши, Франции, 

Великобритании, США, Монголии, Дании, КНР. 

Воинские звания: комдив (1935), генерал-майор (1940), генерал-лейтенант 

(1941), генерал-полковник (1943), генерал армии (1943), Маршал Советского 

Союза (1944), Маршал Польши (1949). 

Командующий фронтами: Брянским, Донским, Центральным, 1-м и 2-м 

Белорусскими.  

Войска под руководством Рокоссовского участвовали в Смоленском 

сражении 1941 г., в Московской битве 1941–1942 гг., Сталинградской битве 

1942–1943 гг. и Курской битве 1943 г., Белорусской операции 1944 г., Восточно-

Прусской операции, Восточно-Померанской операции и Берлинской операции 

1945 г. 

Командовал Парадом Победы 24 июня 1945 г. на Красной площади 

(Москва). 

 

1. Дайнес В. О. Гений войны Рокоссовский. Солдатский долг Маршала / 

Владимир Дайнес. – Москва : Яуза : Эксмо, 2013. – 668, [2] с. – (Гении 

войны). 

2. Дайнес В. О. Маршал Рокоссовский / Владимир Дайнес. – Москва : Вече, 

2020. – 348, [2] с., [8] л. ил., портр. – (Полководцы Великой Победы). 

3. Дайнес В. О. Маршал Рокоссовский / Владимир Дайнес. – Москва : Вече, 

2015. – 348, [2] с., [8] л. ил., портр. – (Кавалеры ордена «Победа»). 
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4. Кардашов В. И. Рокоссовский / В. И. Кардашов. – 4-е изд. – Москва : 

Молодая гвардия, 1984. – 446 с., 25 л. ил., карт. –- (Жизнь замечательных 

людей : сер. биогр. : осн. в 1933 г. М. Горьким ; вып. 13 (517). 

5. Константинов К. Б. Рокоссовский. Командующий Парадом Победы / 

Кирилл Константинов. – Москва : Яуза : Эксмо, 2014. – 316, [2] с. – (Имя 

Победы). 

6. Михеенков С. Е. Рокоссовский. Клинок и жезл / Сергей Михеенков. – 

Москва : Молодая гвардия, 2017. – 461, [2] с., [16] л. ил., портр., факс. – 

(Жизнь замечательных людей : серия биографий : основана в 1890 году Ф. 

Павленковым и продолжена в 1933 году М. Горьким ; вып. 1810 (1610). 

7. Огненная дуга К. К. Рокоссовского / Поныровский историко-мемориальный 

музей Курской битвы (филиал ОБУК «Курский областной краеведческий 

музей»). – Поныри, поселок, Курская обл. : Поныровский историко-

мемориальный музей Курской битвы, 2018. – 20 с., включ. обл. : ил., цв. ил., 

карты. – (Страницы Победы : ежеквартальный журнал ; 2018, вып. № 1) (О 

людях, о войне, об эпохе). 

8. Плясов И. А. Маршал Советского Союза Рокоссовский К. К. : «любимец 

армии и народа» / И. А. Плясов. – Орел : Издатель Александр Воробьев, 

2019. – 235 с. : ил., портр.  

9. Рокоссовский К. К. Воспоминания без цензуры. Солдатский долг : полная 

хроника / К. К. Рокоссовский ; письма и фото из семейного архива, 

комментарии родных: К. В. Рокоссовский, А. К. Рокоссовская. – Москва : 

АСТ, 2019. – 445, [2] с., [8] л. ил. – (75 лет Великой Победы). 

10. Рокоссовский К. К. Солдатский долг / К. К. Рокоссовский. – Москва : Вече, 

2014. – 396, [1] с., [8] л. ил., портр. – (Путь русского офицера). 

11. Рокоссовский К. К. Солдатский долг / К. К. Рокоссовский. – Москва : Голос, 

2000. – 479 с., [8] л. фотоил.  

12. Рокоссовский К. К. Солдатский долг / К. К. Рокоссовский. – Москва : 

Воениздат, 1984. – 367 с., 9 л. ил. – (Военные мемуары). 

13. Рокоссовский К. К. Солдатский долг / К. К. Рокоссовский. – Москва : 

Воениздат, 1980. – 367 с., 9 л. ил. – (Военные мемуары). 

14. Рокоссовский К. К. Солдатский долг / Маршал Советского Союза К. К. 

Рокоссовский. – Москва : Воениздат, 1968. – 380 с., 9 л. ил. – (Военные 

мемуары). 

15. Свистунов И. И. Из боя в бой : о К. К. Рокоссовском / И. И. Свистунов. – 

Москва : Политиздат, 1979. – 78 с., 4 л. ил. – (Герои Советской Родины). 

16. Свистунов И. И. Сказание о Рокоссовском / Иван Свистунов. – Москва : 

Воениздат, 1982. – 341 с.  



31 
 

17. Соколов Б. В. Рокоссовский / Борис Соколов. – Москва : Молодая гвардия, 

2010. – 523, [2] с., [16] л. ил., портр. – (Жизнь замечательных людей : серия 

биографий / основана в 1890 г. Ф. Павленковым и продолжена в 1933 г. М. 

Горьким ; вып. 1415 (1215). 
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Тимошенко  

Семен Константинович  

(1895–1970) 
 

 

 

Советский военачальник 

Маршал Советского Союза (7 мая 1940 г.) 

 

Дважды Герой Советского Союза (1940, 1965). Кавалер ордена «Победа». 

Кавалер наград иностранных государств: Румынии, Чехословакии, Югославии, 

Монголии. 

Воинские звания: комкор (1935), командарм 2-го ранга (1937), генерал 

армии (1940), Маршал Советского Союза (1944). 

Командующий фронтами: Северо-Западным, Юго-Западным, Западным. 

В 1941 г. командовал Западным направлением, войска которого смогли 

остановить немцев к востоку от Смоленска, сорвав тем самым план 

молниеносного разгрома Советского Союза. С 1943 по 1945 г. служил 

представителем Ставки Верховного командования, участвовал в планировании 

важнейших наступательных операций. 

 

1. Португальский Р. М. Маршал Тимошенко. «Поставьте меня на опасный 

участок...» / Р. М. Португальский. – Москва : Эксмо, 2007. – 543 с., [16] л. 

ил. – (Великие полководцы Второй мировой). 
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Толбухин  

Федор Иванович  

(1894–1949) 
 

  

 

 

    Советский военачальник 

    Маршал Советского Союза (14 сентября 1944 г.) 

 

Кавалер ордена «Победа» (1945). Кавалер наград иностранных государств: 

Франции, Болгарии, Венгрии, Югославии. Герой Советского Союза (7 мая 1965, 

посмертно). 

Воинские звания: комбриг (1935), комдив (1938), генерал-майор (1940), 

генерал-лейтенант (1943), генерал-полковник (1943), генерал армии (1943), 

Маршал Советского Союза (1944). 

Командующий фронтами: Южным, 4-м и 3-м Украинским. 

Руководил войсками в Сталинградской битве. Участник освобождения 

Югославии от нацистских захватчиков и разгрома войск противника в 

Болгарии, Румынии, Австрии и Венгрии.  

 

1. Кузнецов П. Г. Маршал Толбухин [1894–1949] / П. Г. Кузнецов. – Москва : 

Воениздат, 1966. – 275 с., 1 л. портр. : ил., карт. – (Советские полководцы и 

военачальники). 

2. Маршал Федор Толбухин : альбом-фотолетопись / автор-составитель В. А. 

Афанасьев, А. Я. Сухарев. – Москва : Патриот, 2014. – 241, [2] с. : ил., портр., 

карт., факс.  

3. Смыслов О. С. Маршал Толбухин / Олег Смыслов. – Москва : Вече, 2015. – 

349, [2] с., [8] л. ил., к., факс. – (Кавалеры ордена «Победа»). 
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Чуйков  

Василий Иванович  

(1900–1982) 
 

 

 

 

Советский военачальник 

Маршал Советского Союза (11 марта 1955 г.) 

 

Дважды Герой Советского Союза (1944, 1945). Награжден 9 орденами 

Ленина, орденом Красной Звезды (1940), Почетным именным оружием, 

иностранными орденами.  

Воинские звания: комбриг (1935), комдив (1938), комкор (1939), генерал-

лейтенант (1940), генерал-полковник (1943), генерал армии (1948), Маршал 

Советского Союза (1955). 

Командующий фронтами: 3-м Украинским, 1-м Белорусским. 

Армия под командованием Чуйкова участвовала в Изюм-Барвенковской и 

Донбасской операциях, в битве за Днепр, Никопольско-Криворожской, 

Березнеговато-Снегиревской, Одесской, Белорусской, Варшавско-Познанской 

и Берлинской операциях. 

 

1. Падерин И. Г. Земля не терпит робких : о В. И. Чуйкове / И. Г. Падерин. – 

Москва : Политиздат, 1970. – 136 с., 4 л. ил. : ил. – (Герои Советской 

Родины). 

2. Чуйков В. И. Армия массового героизма : из записок о боевом пути 62-й 

армии / В. И. Чуйков, дважды Герой Советского Союза Маршал Советского 

Союза. – Москва : Советская Россия, 1958. – 63 с., [11] л. ил. : карты, портр.  

3. Чуйков В. И. Беспримерный подвиг : (о героизме советских воинов в битве 

на Волге) / В. И. Чуйков. – Москва : Политиздат, 1965.– 159 с., [2] л. ил. ; 

4. Чуйков В. И. В боях за Украину : гвардейцы Сталинграда в боях против 

фашистских захватчиков за освобождение Советской Украины : [8 
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гвардейская армия] / В. И. Чуйков, Маршал Советского Союза. – Киев : 

Политиздат Украины, 1972. – 191 с. : схемы  

5. Чуйков В. И. В трудные дни Сталинграда / В. И. Чуйков, Маршал 

Советского Союза. – Москва : Знание, 1974. – 48 с. – (В помощь лектору). 

6. Чуйков В. И. Выстояв, мы победили : (записки командарма 62-й) / В. 

Чуйков, маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза ; 

[предисловие генерал-лейтенанта В. Позняка]. – Москва : Советская Россия, 

1960. – 127 с., [16] л. ил., [4] отд. л. схемы : портр.  

7. Чуйков В. И. Гвардейцы Сталинграда идут на запад / Дважды Герой 

Советского Союза, Маршал Советского Союза В. И. Чуйков. – Москва : 

Советская Россия, 1972. – 253 с., [16] л. ил., [1] отд. л. схемы : портр.  

8. Чуйков В. И. Конец третьего рейха / Дважды Герой Советского Союза, 

Маршал Советского Союза В. И. Чуйков. – Москва : Советская Россия, 1973. 

– 303 с., [17] л. ил. : карты  

9. Чуйков В. И. Конец, третьего рейха / дважды Герой Советского Союза, 

Маршал Советского Союза В. И. Чуйков. – Изд. 2-е. – Минск : Беларусь, 

1975. – 254 с., [25] л. ил. : ил.  

10. Чуйков В. И. Начало пути / Маршал Советского Союза В. И. Чуйков. – Изд. 

2-е, испр. и доп. – Москва : Воениздат, 1962. – 399 с., [12] л. ил., карты : 

карты. – (Военные мемуары). 

11. Чуйков В. И. Начало пути / Маршал Советского Союза В. И. Чуйков. – Изд. 

3-е, испр. и доп. – Волгоград : Нижне-Волжское книжное издательство, 

1967. – 382 с., [11] л. ил. : карты  

12. Чуйков В. И. От Сталинграда до Берлина : о 8-й гвардейской армии / В. И. 

Чуйков. – Москва : Воениздат, 1980. – 672 с., [22] л. ил. – (Военные 

мемуары). 

13. Чуйков В. И. От Сталинграда до Берлина : о 8-й гвардейской армии] / В. И. 

Чуйков. – Москва : Советская Россия, 1985. – 701 с. : портр. – (Военные 

мемуары). 

14. Чуйков В. И. Сражение века / дважды Герой Советского Союза, Маршал 

Советского Союза В. И. Чуйков. – Москва : Советская Россия, 1975. – 397 

с., [16] л. ил., портр.  

15. Чуйков В. И. 180 дней в огне сражений : из записок командарма 62-й / В. И. 

Чуйков, Маршал Советского Союза дважды Герой Советского Союза. – 

Москва : Изд-во ДОСААФ, 1962. – 168 с. : ил.  

16. Чуйков В. И.  Страницы боевой молодости / В. И. Чуйков, Маршал 

Советского Союза, дважды Герой Советского Союза. – Минск : Беларусь, 

1981. – 63 с. : ил.  
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Шапошников  

Борис Михайлович 

 (1882–1945) 
 

 

 

Русский и Советский военачальник 

Маршал Советского Союза (7 мая 1940 г.) 

 

Награжден орденами Ленина (1939, 1942, 1945), двумя орденами Красного 

Знамени, орденом Суворова 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, 

медалями. 

Воинские звания: полковник (1917), Маршал Советского Союза (1940). 

Командующий фронтами: Западным. 

Начальник Генерального штаба (с июля 1941 по май 1942). Член Ставки 

Верховного Главнокомандования. Участвовал в разработке Смоленского 

оборонительного сражения (1941), контрнаступления под Москвой (1942). В 

1943–1945 гг. руководил Высшей военной академией имени К. Е. Ворошилова, 

подготавливающей высшее военное руководство для армии. 

 

1. Горелик Я. М. Маршал Советского Союза Борис Михайлович Шапошников 

: (краткий очерк жизни и деятельности) / Я. М. Горелик. – Москва : 

Воениздат, 1961. – 108 с., [1] л. портр. : ил.  

2. Захаров М. В. Ученый и воин : о Маршеле Советского Союза Б. М. 

Шапошникове / М. В. Захаров. – 2-е изд. – Москва : Политиздат, 1978. – 112 

с., 2 л. ил. – (Герои Советской Родины). 

3. Захаров М. В. Ученый и воин : (о Маршеле Советского Союза Б. М. 

Шапошникове) / М. В. Захаров. – Москва : Политиздат, 1974. – 112 с., 2 л. 

ил. – (Герои Советской Родины). 

4. Исаев А. В. Наступление маршала Шапошникова : история ВОВ, которую 

мы не знали / Алексей Исаев. – Москва : Яуза : ЭКСМО, 2005. – 381, [2] с. : 

ил., карт., портр., табл. – (Война и мы. Военное дело глазами гражданина). 
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